

現在世界上幾個大問題

會寶孫

I 前言：

現在世界問題很多，而研究與能解決的則極少，因此我大膽寫上幾個最重要問題，希望拋磚引玉，得到智多學博的人士，賜予人們指導解決的路徑。而我所學的問題，也是犖犖大者，其餘的問題太多，但只要這些大的有了合理的解決，其餘的就可迎刃而解決了。

II 問題：現在我把重要問題列舉如下：

(甲) 聯合國問題

自從第一次世界大戰後，人們感到國際大戰之可怕，於是一九一九年在凡賽爾會議後組織國際聯盟，用意在於維持國際間的和平合作。但因美國不肯加入，又沒有軍事實力，所以一敗於日本侵佔滿洲事件，再敗於義大利的強佔衣索比亞王國，表現了國際聯盟的極端無能，遂於一九四六年四月不得不自行解散。

第二次世界大戰比第一次更慘，中國有八年抗戰的痛苦，日本受了原子的慘殺，歐洲各國的損失，更是空前。於是在四強（中、美、英、蘇），及其他四十七國討論研究下成立聯合國大會於舊金山。並在一九四五年十月十五日簽字到一九四五年十月二十五日才執行所訂的憲章，建立了安全理事會，會中有永久會員五名，除以前所提的四強外加添了法國。這個安全理事會現在有會員十五名，除永久會員外，其他十名是大會選出的，職任為兩年一選不得連任。安全理事會的職責是用他們的全力來維持世界和平，調解國際糾紛，如有不合理而堅持一意孤行的國家，安全理事會

可以用經濟或外交的力量來糾正她。這次聯合國有美國的參加及經濟的協助，又有軍事上的警察能力，當然與國際聯盟大不相同；但它的最高表演，只在韓戰。當北韓侵入南韓時（一九五〇年）聯合國因為勸阻無效，由美國發動國際警察力量來強行制止。加入這一行動的有印度、土耳其、澳洲、紐西蘭等十餘國。但北韓有中共的協助，（聯合國曾指其為侵略者）杜魯門總統不願擴大戰事，撤回麥克阿瑟將軍，以致韓戰不能取勝，以和談為名，至今仍是懸案，仍由聯合國用駐兵觀察鎮守。但是這次總算發揮了聯合國的精神，不是強權侵略弱國爭取殖民地而戰，不過功虧一簣，未免可惜。

在此以後，聯合國便漸漸退化，例如一九五六年，俄國強用恐怖政策，在匈牙利坦克車屠殺學生及行人，聯合國毫無舉動。又如賽普拉斯島上希臘人與土耳其人的戰爭及中共侵入印度的戰爭，聯合國均置之不理。至於一九六七年以埃之戰，可說聯合國實間接負責促成。當然以色列與埃及始終難免要大戰一次，但是若無聯合國秘書長宇譚的撤退甲沙區（Gaza Strip）聯合國的守望軍，以色列不至有六日之突戰勝利，最少可以用聯合國的力量來商討蘇彝士運河及阿克巴港的 Gulf of Aqaba 運用，緩和雙方的衝突。而宇譚不得安全理事會的同意，更未得大會同意，就竟由自己作主撤退守望軍，這樣秘書長的權就太大了！現在宇譚已去職，他的繼任是否也可以獨斷獨行，不用得安全理事會的同意呢？

至於前年的排除中華民國容納中共入安全理事會，尤為荒謬。中共不是曾經由聯合國判定為侵略者麼，它侵略者的名號並未取消，居然高踞安全理事會的座上；這又是何道理！再者按聯合國的憲章，明明載的是「中

「華民國」為永久會員國之一，現在竟然改了所謂「中華人民共和國」，這是修改憲法，不得法定人數便是違憲，而堂堂聯合國豈能行此不法之事？英國故首相邱吉爾曾說：「聯合國容納這麼多的半開化國家，將來世界將是負責有為的文明大國被世界上不負責而無能為力的多數小國所管束」；不幸而言中。聯合國有這樣專權的秘書長；不負責的安全理事會，無責任的會員大會，加上美國的減少支援，許多的國家欠繳會費，以致經濟拮据，這樣的一個機構，如何能發揮制裁力量，去有效的執行改良工作，而使世界各國走上和平公義的途呢？

(乙) 日本與中共建交的問題

站在一個純粹客觀而第三者的地位來看，日本的搶先結交中共，也有他的緣因。一、是防共，日本與中華民族血戰八年，已經知道中國人的戰鬥力量與堅強耐性，同時也因為日本人在戰爭時期的屠殺、姦淫、掠劫，所造出的仇恨。現在中共既有原子彈，若再爆發中日戰爭，日本必不能抵抗，所以尼克森一訪北平就決定了日本的搶先承認中共（福田或田中的當選，都難變換這個決策），二、是防俄，蘇俄的遠東政策是為爭取亞太首領，赤化亞洲，她與日本原有宿怨，現在她有華沙公約固定東歐，西歐由東西德的接近，及九國共同市場的商討中，蘇俄可以無西顧之憂，可以專心來管東亞，因此日本北海道外的四個島嶼蘇俄也不退還了，日本只有聯中共以作自衛的策略。三、是防美，美國的原子弹，她是嘗過的，雖有美、日安保條約，又有美國人答應保護她的原子傘，然而尼克森要與中共接洽之先，竟毫不與她商量，日本人這一氣，非同小可，安見得美國人不在半小時之中廢除安保條約而只用日本為戰爭基地呢？有此三種考慮，日本便不惜忘記 蔣總統的恩惠，而貿然的與中共進行建交了。

再者，日本島國，一直是缺乏原料但精於技工的國家，所以明治維新以後，最夢想的是要取得中國大陸的資源，例如：漢冶萍的煤鐵，瀋州的礦產森林，長江流域的糧食、絲棉、錫、鎳、等的輕重工業原料，日本在在都需要，而日本所製成的成品，更是暢銷全國。現在日本商人與政府又有此幻想，以為恢復邦交以後又有同樣的機會可以取得利益。

以上兩點，就在客觀上看也不妥當。第一，假如美、蘇發生戰事，中共是舉足輕重的，因為中共已有原子彈，而日本則只有技術而無原料；不管日本是否聯中共，美國是必用他為基地的。這幾年來日本學生及工黨最怕的就是這個，所以即使日本聯中共，也不能防美用她為基地，同一理由也不能制止蘇俄不向日本攻擊。至於美與中共有戰爭，則日本處於兩大之間，毫無逃遁的餘地，假如蘇俄與毛共戰爭日本聯毛共更是受攻擊的目標。因此日本聯中共並不能自衛。第二，說到貿易，日本所交往接洽的是中共政府，而非中國大陸人民，所買賣的是原料與精密武器，而非日用品，大陸人民衣食不足，那有餘錢買奢侈品？日本拿去了大陸的鋼、鐵、鋁、鎢、煤等只好做飛機、大炮、坦克、火箭、原子彈等與中共，使中共如虎添翼，將來可用之以打日本而已，日本商人不能得到真正好處。至於大陸的小民更不能利用日本的花布、化妝品、文具等等。再進一步說，大陸政府已不是當初的清朝，有各國的勢力範圍而日本所佔最大，日本現在要與其他各國來到處商戰，勝敗得失，不能預料，這種迷夢，不知日本明哲之士，有何方法喚醒日本當局及民眾？

此外日本還有一種心理道德上的損失。日本與中國，在唐朝已有最高的文化交流。唐朝的詩人常有贈日本人的詩，至於衣冠、文物、文化、宗教，日本更是吸收得多。她的忠君、愛國、任俠的情緒得自中國不少。最近橫井莊一的逃亡於菲律賓二十八年，三島由紀夫的剖腹及川端康成的自殺都由於愛國精神所感動。現在日本放棄了中華民國，而忘記了 蔣總統維護日本天皇，放回俘虜，不要賠償的大恩，以怨報德，這種教訓何能培養他們的青少年的高尚人格？既與中共有邦交，便不能阻止中共學說的流入，非忠非孝之說，滲透社會各階層，甚至顛覆現在政權，由共黨專政，推翻日本數千餘年的天皇制度；這樣日本可以失去立國的重心，而淪為軍閥割據或受共產極權壓力的國家。所有吸收中華的美德都喪失了，而所吸收的西方科學、技術只能受人的指揮做工具而已，日本的明哲人士如木下彪先生等定然有所警惕，我們對日本的前途，實在無限擔心；不知日本何去何從！將來對於世界尤其是亞太區域的影響，實在太重要了！何況日本因為單方面廢除中、日和約，使得亞洲各國對日本都失了信心，世界其他

的國家，也感覺日本是不可信任的國家，在日本豈不極大損失麼？

(丙) 越戰問題

自二次世界大戰後，安南極力謀求獨立，擺脫法國之殖民壓力。本來法國對於其殖民地，遠不如英國人之寬大，安南雖是富饒之區，每年兩收，而一般人民，均極為貧苦。大戰時，胡志明在中國學習，大戰後便返國組織越盟人民共和國（雖然是左傾的），與法國人對抗，法國人在一九四六年三月願意承認越盟為一自治區，仍隸法國聯邦，但胡志明不肯。於是法國扶植那位反共但已廢去的存南王保大為安南王，共同抗胡。不幸這個聯結並無幫助，法國軍隊於一九五四年失去了重要基地奠邊府，雖有美國的襄助也無濟於事。一九五四年五月至七月二十一日在日內瓦的會議決定了以十七度緯線為界，劃分南越、北越。加入會議的有英、法、俄、美、中共、北越、南越、高棉及寮國。但因有些條件，不受美國及越南的接受，（例如：由加拿大、印度、波蘭來監察越南和北越的聯合政府的選舉）所以美國與越南沒有簽字。以後美國便極力支持越南。一九五五年越南人廢了保大，而選出吳廷琰為越南共和國總統，但在一九六三年吳又被刺死。從此美國由甘迺第、詹森直到尼克森總統一直都是幫助越南，不惜人命金錢來抵抗北越。到一九六九年十一月美國在越南死亡的士兵高到三萬人，受傷者二萬五千餘人，至於金錢的耗費，更不知若干。

何以美國要這樣的苦心支持越南呢？這是因為民主集團，以美國為領袖，要圍堵共產集團。在西方有北大西洋公約 NATO，在東南亞有東亞協約 SEATO 東亞有韓國與日本都是反共的，這樣就完全圍住了共產集團的國家。自從共匪與蘇俄接濟北越軍火物資及軍事顧問後，越共游擊隊又到處擊斃美方前線各軍事據點，美國不能——或不願——轟炸河內或海防，又不越過十八度非軍事緩衝線；這個仗自然不能操勝算的了。以致使得美國人民大起反感，厭戰的舉動，如逃避兵役，自毀肢體，反戰示威遊行等等，日加多。尼克森去年競選時便以停止越戰謀求和平，光榮退出越南、為其競選的王牌，因此大獲優勝而連選連任美國總統。但辛辛吉與南北越雙方的巴黎和談，始終不得要領，北越毫無和談誠意，這樣尼克

森雖然訪中共、訪蘇，會晤田中於檀島，滿以為現在是「求和平於討論」，誰知竟落了空，這確實是美國當前最難的問題！假如尼克森不顧世界大局，聽信中共與蘇俄的示意疏通，只求個人的踐諾國人而對越共及北越讓步，越南必然淪為共產國家。歷年的圍堵工作，就在此處崩潰，不但東南亞各小國不能不聽命於共產國家連南洋群島及澳洲、紐西蘭亦將左傾而反美，至於日本就久已要擺脫美國的勢力而執行自主的外交。現在屹立不動的只有中華民國、南韓、越南、和菲律賓。無奈美國政府被迫使就範談和的力量太大，甚至在美國議會囂嚷，要完全停止援助越南軍經費。最近越南雖然停火，但越共並未停止攻襲越南軍隊，而且成了一個正式政黨，後果如何，不堪設想！

(丁) 中東問題

中東問題，以埃及與以色列之戰和為中心，因為埃及自命是阿拉伯集團的領袖，而以色列是中東最為開化的國家、人才技術，均是優等。這兩個國家若能坦誠和平合作，用以色列的人才技術來開發中東的資源，尤其是石油乃是最富有的一處，可以資助歐洲各國的工業，非洲的開闢，亞洲的運輸甚至美洲的補給，實在於世界大有裨益。但是財源所在，總有覬覦之人，當初是英國人把持，一九四一年蘇俄用兵侵入伊朗，一九四二年，蘇英簽約與伊朗合作保全伊朗的利益與完整，但不久蘇俄又要花樣，要在伊朗東北建立一個傀儡小國，實在是蘇俄要佔油田，這個計劃被伊朗靠英美的勢力給打垮了。一九五四年由英、美、荷、法與伊朗簽訂了一個二十五年期的合約，開發油田，由伊朗收最優利益，其他如沙烏地阿拉伯及科威特也有極富的油田，都由英、美合作日本也有股份。沙烏地阿拉伯在一九六七年每日產油二百四十萬大琵琶桶（每桶三十六加侖），而科威特則每年出粗油約一千零八十萬公噸。這樣的油量誰不起貪心？因此在這個區域，就會有英、美、法、俄的競爭。以色列是英、美扶持出來的，而且它的文化背景也接近西方，當然自建國後，傾向西方。而埃及與中東的阿拉伯人，眼睜睜地見財源外流，加之被趕出巴勒斯坦的阿拉伯人更是恨之刺骨。自然而然的與蘇俄接近，何況蘇俄早有此圖，因此極力的幫助埃及軍

火，軍事顧問，甚至志願軍、無不運用。一九六七年六月的「六日」之戰，埃及慘敗。俄國雖然責備埃及不夠準備充份就啓戰端，但仍允許，並公開答應補足損失。最近埃及雖曾趕走了些俄國人，而俄國並未減少援埃的興趣，實在就是在中東石油的情面上。英、美除防蘇俄在地中海東侵之外，也注意在利用以色列來間接控制中東油田，一九七〇年以色列造了一條一百六十英里長，四十二吋直徑的油管，由阿克巴港到地中海東岸的阿斯柯倫口 Ascalon 用爲輸送中東石油到地中海之用，而不必通過蘇彝士運河，可以直接供西歐，這對歐洲是很重要的、英、美、法安得不爭取？

所以中東的不安定，雖然是以、埃之爭，及巴勒斯坦游擊隊「黑色九月」的恐怖組織，例如在以色列羅德機場中三名日本「左傾」的恐怖份子用機槍射殺旅客，及在西德慕尼黑奧運會選手村阿拉伯凶手先後射殺十一員以色列運動員，以及一連串郵件爆炸事件、這些血淋淋的暴行，極端表示阿拉伯人與以色列的爭鬥，但其癥結的所在，還是因爲有美、英與蘇俄的不見面衝突的戰爭，假如以色列被埃及戰敗，必然亡國，那蘇俄就可以一手把持中東政局及油田，不但統制地中海，也管轄了印度洋，那民主集團在近東與遠東的勢力，都要大打折扣；反之，若是以色列勝利，則中東尚有美、蘇均衡的勢力，最近美國已決計不加入任何外國戰爭，甚至該會有削減對外國的軍援法案，假如尼克森不能援助以色列，是否情願放棄美國在中東的地位與權利呢？

(戊) 所謂「核三角」與「四角」均勢的問題

自從二次世界大戰後，世界並未因有聯合國而得到和平，反而有東西德的分裂，中國大陸的淪陷，南北韓的分離，南北越的戰爭，印度與巴基斯坦的對戰，中南美的混亂，菲律賓的虎克黨的騷擾等等大概說來，都是共產主義黨徒的作祟和蘇俄的挑撥離間。於是民主集團以美國爲首來抵抗這些亂源，也就是現時兩大強權的冷戰。美國在一九四九年組織了北大西洋公約 NATO 在一九五五年組織「中東公約 CEATO 及東南亞公約 SEATO。都是包圍着共產集團的。但是蘇俄也在一九五五年組織了一個東歐和平會 Warsaw Pact，包括她所管轄的衛星國家來抵制西歐的北

大西洋公約。等到一九六三年越戰因吳廷琰之被刺而更擴大，美國在一九六五年加入越戰，同時阮文紹總統與北越及越共的鬭爭也更凶了美國總統尼克森感覺冷戰熱戰都不能得到和平，於是就有以下各點的說法：(一)現代和平不能用戰爭取得，要用談判來決定，(二)現在已不是兩個巨強 Super Power 時代而是三個(甚至四個)挾有核子彈的巨強時代，(三)現在三個巨強是美、蘇、中共即所謂「核三角」。假如西歐公共市場的國家，在經濟、政治、軍事上能結合一致當然是四巨強之一。

美、蘇俄，中共的勢力並不相等，蘇俄擁有原子彈佔多數，但美國在技術上較優(登月球的多次成功可以表明)，而中共雖有大多數人口，原子彈數目及技術也均遜於美、蘇。中共既怕蘇俄侵犯，又自知內部並不同心同德，這才使毛共用笑臉外交，來拉攏美國與日本。美國總統尼克森正需要談判和平，也希望中共能調解越戰，於是兩下一拍即合，決定尼克去訪北平。美國又怕蘇俄有異謀，所以尼克森又訪莫斯科，說明原子戰萬萬不可發動，要三巨強來協商，以避免這種慘禍。日本對中共建交，上文已有說過；美國看日本的經濟繁榮，民氣日張，已是政治大國，便把美、蘇、中共和日本，算爲穩定太平洋的四要角。至於中共，蘇俄的爭霸，互要做赤化世界的領袖，明爭暗鬪並未停止；而日本是否願意在四角之內教陪末座，也是未知之數！新的田中首相是否有舊田中首相(義一)的思想，也不可不知。美國尼克森總統的談判如意算盤，也不能確定。這些問題，都是值得仔細研究的，總而言之三強四角都有他們的自私自利的野心，並無真誠謀求正義和平之感，談判能否解決世界紛爭的緊張局面，仍是個問題。

照上面所說我們是否處在極困難，極危險的地位呢？當然是。但是我們可以遵照 總統的訓示：「莊敬自強，慎謀能斷，處變不驚」，來應付各式各樣的變亂動態，全國上下精誠團結，不過我們要萬衆一心，努力愛國，克勤克儉，自立自給，自衛自由。正義公平，除去貪污無能，媚外自卑；做出一個好模範的國家。大陸上的人民久已困於清算、鬭爭、慘殺、水深火熱之中，日日盼望救兵早到，那時我們可以與大陸的民衆，同心合力，振臂一呼天下響應，共匪必亡，暴政必敗；何況，如今在世界上，還有許許多多同情我們的國家哩。